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CHIMIE

Exercice 1 (10 points)

1 . Calculer les masses molaires moléculaires du cyclohexane C6H12 et de l’éthanol C2H6O
(2 pts)

M(C6H12) = 6.12,0 + 12.1,0 = 84,0 g.mol-1
M(C2H6O) = 2.12,0 + 6.1,0 + 16,0 = 46,0 g.mol-1
2 . Calculer les quantités de matière contenues dans les échantillons suivants :

a . Un échantillon de fer Fe, de masse m(Fe) = 10,0 g 





(2 pts)

n(Fe) = m(Fe) / M(Fe) = 10,0 / 55,8 = 1,79.10-1 mol
b . Un échantillon de silice SiO2, de masse m(SiO2) = 1,00 kg 




(2 pts)

n(SiO2) = m(SiO2) / M(SiO2) = 1,00.103 / 50,1 = 1,66.101 mol
c . Un échantillon de tétrachlorométhane CCl4 liquide, de volume V(CCl4) = 20,0 mL 

(2 pts)

n(CCl4) = m(CCl4) / M(CCl4) = ( (CCl4). V(CCl4) / M(CCl4) = 1,6.20,0 / 154,0 = 2,1.10-1 mol
d . Un échantillon de dichlore Cl2 gazeux, de volume V(Cl2) = 3,0 L, à O°C et 1013 hPa

(2 pts)

n(Cl2) = V(Cl2) / Vm = 3,0 / 22,4 = 1,3.10-1 mol

Données :

Masse volumique du tétrachlorométhane, ( (CCl4) = 1,6 g.cm-3
Volume molaire d’un gaz, à O°C et 1013 hPa : Vm = 22,4 L.mol-1
Masses molaires atomiques (en g.mol-1) : 

M(H) = 1,0   /   M(C) = 12,0   /   M(O) = 16,0   /   M(Si) = 28,1   / M(Cl) = 35,5   /   M(Fe) = 55,8

PHYSIQUE

Exercice 2 (10 points)

On immerge une bille de masse m = 4,0 g au sommet d’une éprouvette remplie d’eau. A l’instant t0 = 0 s, on lâche la bille sans vitesse initiale. Avec une caméra, on filme la chute verticale de la bille dans le fluide. L’exploitation image par image du film permet de repérer la position de la bille au cours du temps (voir document 1). Le temps qui s’écoule entre deux images vaut (t = 0,04 s.
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Avec un logiciel adapté, on a calculé la vitesse de la bille puis tracé le graphique représentant l’évolution de cette vitesse au cours du temps (voir document 2).

Lors de sa chute dans l’eau, la bille est soumise à trois forces :

· son poids : P = m . g

· la poussée d’Archimède : A

· la force de frottement exercée par l’eau sur la bille : F

L’intensité de la poussée d’Archimède vaut : A = 5,0.10-3 N

L’intensité de la force de frottement s’écrit : F = 10-1. ( . V  (en newton)

Avec : V la vitesse de la bille (en m.s-1) et ( le coefficient de viscosité de l’eau.

1 . Dans quel référentiel étudie-t-on le mouvement de la bille ? (1 pt) : Référentiel terrestre
2 . A partir de quel instant t1 peut-on considérer que la vitesse de la bille est constante ? Que vaut cette vitesse ? (1 pt)

A partir de t1 = 0,28 seconde, la vitesse de la bille est constante : Vlim = 4,3 m.s-1

3 . Pour t < t1, que peut-on dire des forces appliquées à la bille ? (2 pts)

Le mouvement de la bille est rectiligne accéléré. Le principe d’inertie permet d’affirmer que les forces extérieures qui agissent sur le système ne se compensent pas : P + A + F ( 0
4 . Pour t > t1, que peut-on dire des forces appliquées à la bille ? (2 pts)

Le mouvement de la bille est rectiligne uniforme. Le principe d’inertie permet d’affirmer que les forces extérieures qui agissent sur le système se compensent : P + A + F = 0
5 . Représenter sur un schéma les forces agissant sur la bille à n’importe quel instant t > t1. (1,5 pts)
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6. Exprimer l’intensité de F en fonction de celles de P et A. En déduire la valeur du coefficient de viscosité de l’eau (on ne cherchera pas à donner l’unité de (). (2,5 pts)

Une fois que la bille a atteint sa vitesse limite, on peut écrire : P + A + F = 0
On projette cette relation sur l’axe vertical (orienté vers le bas) : P – A – F = 0   c’est à dire : F = P - A

Soit : m.g – A = 10-1. ( . V 

On a donc : ( = ( m.g – A ) / 10-1. V = (4,0.10-3.9,81 – 5,0.10-3) / 10-1.4,3 = ((39 – 5,0).10-3( / 10-1.4,3

( = (34/4,3). 10-2 = 7,9.10-2    S.I.
Donnée : Intensité de la pesanteur : g = 10 N.kg-1
